

市北区高质量发展盘点
——数据中的温暖惠民策

市北：处处兴文化 时时享平安

北宣

今年以来，市北区文化“两创”活力持续迸发，文旅市场影响力进一步拓展，文化事业生机盎然，群文服务品牌活动精彩纷呈。与此同时，市北区着力抓好防风险、保安全、护稳定各项工作，严厉打击各类违法犯罪，着力防范化解矛盾纠纷隐患，为群众筑牢平安“防护墙”。



●二十二世纪产业园获评2024年度市级现代服务业聚集区（文化创意领域），古麦嘉禾获评省级文化产业示范基地，青啤文旅获评国家级文化产业示范基地
●抢抓新媒体产业风口，挂牌青岛市网络微短剧基地，吸引5家外地影视公司注册
●主题旅游产品丰富，完善“跟着电影（电视剧、微短剧）、演出、赛事”去旅行”产品体系，策划多期“抓娃娃”影视场景体验线路
●年内赴黄河流域、长三角等地开展旅游主题推介活动近10次，叫响“港通四海 烟火市北”文旅品牌
●突出“一季一主题”，做强萝卜·元宵·糖球会、浮山森林音乐会、群众文化艺术节、青年时尚文化艺术节、读书节等品牌活动，共举办各类公益培训、文化活动4800余场次（项）
●依托博物馆、美术馆、商务楼宇、老旧小区改造等资源，推出庭院演艺空间10处、美育课堂10处、城市书房3处、文化驿站5处、社区文化广场10处
●21个街道综合文化站全部通过山东省综合文化站评估定级验收
●市北区图书馆开放时间延至晚8点。打造“艺术夜校”“星光书伴”夜间服务品牌，组织活动近400场次
●“波螺油子·十二阶”街区建设加快推进，导入人文美宿、艺文体验等5大业态
●文化市场、大鲍岛、营口路等重点旅游区域新增停车位1100余个
●小剧场演艺渐成规模，新设立“大红礼娱”等演艺新空间8家，全年举办营业性演出2500余场
●开展非遗系列文化活动6场次，市北区非遗传承人在全市“非遗+”文创大赛中获得两项银奖、两项铜奖
●贝林博物馆获评“国家AAA级景区”称号，台东步行街获评“山东省旅游休闲街区”称号
●全区275个老旧开放式小区全部达到智慧安防小区建设标准，可防性案件同比下降43.7%
●公安市北分局矛盾纠纷报警量同比下降7.87%，刑事警情、治安警情同比分别下降51.4%、8.9%；刑事案件破案率同比上升7.3%

●织就“平安互助网”，137个社区均达到“一社区一警一辅”警力配置标准，940个网格设置专职网格员2458名
●提炼“马怀龙调解工作法”，推广“法理情融合”等5个调解法，调解各类纠纷4640件，成功率100%
●创新打造“政法驿站”，会同36个商会建立纠纷排查多元化解机制，涉企矛盾纠纷化解率同比提升78%
●守护好百姓的“钱袋子”，建立全市首批8个实体防非“阳光”工作站，依托“金智谷”平台搭建涉众型风险防控模块，涉众类经侦类案件发案率同比下降23.4%
●依托“青岛微警务”公众号实现“临时身份证明”、流动人口居住登记信息申报和居住证申领全程网办，人才落户“一网通办”“一网核验”，多次进企业集中宣讲引入优惠政策，吸引高素质人才落户975人
●集中办理居民身份证实现全程“零跑腿”，为78家企业邮寄身份证件1500余张，到全区中小学集中现场受理并免费邮寄身份证件1000余张
●60余个事项实现“网上办、掌上办”，公安市北分局全部窗口单位实现“一窗通办”，通办事项85项以上
●创新“22+1户助”服务模式，即接到群众反映“急难愁盼”，人口大队和22个户籍派出所协同服务，实现受理业务85%以上“马上办、一次办”，95%以上“网上办、就近办”
●创新研发“涉众案件优化接处警”小程序，优化接报案流程，拓宽受案渠道，办案民警平均业务量提升，群众受案登记、提交材料时间缩减50%

①青岛国际邮轮母港今年接待邮轮21个航次，预计明年航次超40个。图为“地中海”号邮轮。
②2024青岛萝卜·元宵·糖球会上，传统狮王争霸赛深受市民喜爱。
③浮山森林公园“行云书院”提供2万多册图书，市民可免费借阅。
④改建后的市北区图书馆增加夜间服务时间。
⑤台东步行街获评“山东省旅游休闲街区”。图为夏日的“浓浓街”商家门口排起长队。
⑥市北公安民警巡逻时解答市民咨询。
⑦青岛市公安局市北分局“青鹰”特巡队巡逻执勤。
⑧单位供图



短讯

重点低效片区
海珊毛衫厂项目进场施工

日前，市北区重点低效片区——海珊毛衫厂项目取得土石方施工许可证，目前正在开展场地平整和施工围挡搭建工作，预计2027年建成交付。

海珊毛衫厂项目位于兴隆路以东、兴元一路以西、宜昌新苑以南、兴隆一路以北区域，占地面积1.8万平方米，容积率2.42，规划总建筑面积4.3万平方米，用地性质为二类居住用地，配建一处体育中心和一所六班制幼儿园，建设单位为青岛国信四方置业有限责任公司。

魏亚楠

市北区开展行政诉讼
案件庭审观摩活动

近日，市北区司法局联合市北区人民法院开展行政诉讼案件庭审观摩活动，全区40多个部门及街道负责信息公开的工作人员参加了此次观摩。

本次庭审案件选取常见的政府信息公开类案件，整个庭审过程紧凑有序，双方当事人围绕争议焦点进行举证质证，并充分发表辩论意见。行政机关旁听人员认真学习，“零距离”上了一堂生动的法治教育课，进一步增强了依法行政意识和程序意识。今年以来，市北区司法局积极推动政府信息公开工作提质增效，共收到行政复议申请607件，其中涉及信息公开74件，占复议申请的12.4%。下一步，市北区司法局将继续发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用，常态化邀请行政机关观摩庭审活动，为“法治市北”建设提供强有力司法行政力量。

张一帆

市北区大数据局
助力“治理”变“智理”

今年以来，市北区大数据局扎实推动全域数字化转型探索实践，为全区各部門、街道和重点工作推进落实提供强有力的技术和数据支撑。

在实现公共数据一体汇聚方面，市北区大数据局打通市、区、街三级数据共享通路，数据量累计达5.1亿条，建成市北区人口库、法人库等基础数据库4个，企业注册注销、社保等重要经济数据专题数据库9个，构建包含全区楼座信息、房屋信息、人口信息全量数据的数据底座，实现“区一街一社区”三级人房数据互联互通。打造“数据要素×”场景，在国家级“双跨”工业互联网平台——柠檬豆工业互联网平台数据基础上，融合市一体化大数据平台企业社保、公积金、年报等公共数据，打造数据经济产业链构建、区域和产业地图监测、金融领域价值化等多个“数据要素×工业制造”场景。组织“数据要素×”大赛场景申报，其中2个案例获省二等奖，3个案例获省三等奖。

高鸣

市北区总工会开展
13场劳动技能竞赛

今年以来，市北区总工会开展中西式面点厨艺竞赛、家庭医生签约服务岗位技能竞赛等劳动技能竞赛13场，覆盖职工5000余人。

劳动技能竞赛既突出市、区重点工程项目，又兼顾家庭服务业、养老服务等市北区特色产业；不仅重视手工餐饮、中西式面点厨艺等传统行业，还设有城市运营、新媒体职业技能等就业新领域竞赛，充分展现了市北区在技能提升和人才培养方面的全面性和前瞻性。劳动技能竞赛的开展充分锤炼产业工人的职业技能，掀起“比学赶超”的良好氛围，激励工人完成由工人到工匠的初步转变，为企业高质量发展提供高素质技能人才支撑。

刘晓丽

市北区打造“健康体育+
中医药服务15分钟健康圈”

今年以来，市北区卫健局不断创新健康供给模式，打造“健康体育+中医药服务15分钟健康圈”。

据了解，市北区已打造全民健身场地30处，围绕心脏骤停患者“黄金5分钟”最佳抢救时间，在全区布设380台除颤仪，配搭3个24小时服务平台支撑。与此同时，优化基层中医药服务网络，全区建立39家国医馆，40%达精品国医馆国家标准，每个国医馆规范开展6类10项以上中医适宜技术。建立55家中医阁，15%达中医阁国家标准，创建省级中医特色服务站2家。辖区90家中医门诊部和中医诊所进一步夯实中医药服务网络基础。不断整合现有92个社区卫生服务机构281支家医团队，利用“十公开”“延时服务”“预留号源”“便民服务卡”等便民惠民举措，努力提升家医签约服务数量和服务质量。

曲娜

中国·青岛·市北
Shibei·Qingdao·China